

→秋粮收购。张国文摄

↓丰收的粮食。马静摄



拓宽销售渠道 强化科技储粮

北大荒集团

让好收成变为好收益

□本报记者 姜斌 刘畅



直播售粮。马静摄

10月末,我省秋粮收购已全面启动。11月5日,北大荒集团召开秋粮收购会议,强调目前秋粮收购是集团一项重要工作,是保障粮食安全的重要支撑。北大荒集团在粮食产量有望再创新高的基础上,要求各涉粮企业尽早做好粮食收购预案。

各分子公司粮食企业在当地粮食行政管理部门的指导下,强力推进强化新仓建设、强化仓容改造强化科技储粮、强化责任落实、强化监督问责“五个强化”,切实扛起“国家粮食安全压舱石”的使命,也让优质的粮食转化成实实在在的收益。

七星分公司  
“北斗”助力 精准筑埂

筑埂作业。吴易霞摄

本报讯(吴易霞 记者姜斌)连日来,北大荒农业股份七星分公司抢抓当前天气晴好、土壤墒情适宜的有利时机,积极动员并指导种植户利用安装了北斗导航系统的机车进行秋筑埂作业,为明年春耕打下坚实基础。

为高标准推进明年生产准备工作,七星分公司“早”字当头,“抢”字当先,按照“春耕秋闲”的工作意识,积极组织各管理区技术人员深入田间地头认真踏查地号,动员广大种植户大力应用智能导航机车,抢抓土层尚未封冻的良好时机,在全面实现“黑色越冬”的基础上,对土壤墒情适宜的地块立即进行筑埂作业。同时,组织技术人员深入现场跟踪检查,严把筑埂质量关和标准关,使筑埂作业一次性完成覆土、成型、压实等工作,做到池埂表面光滑、埂实、线直。

“我们现在筑埂用的都是导航车,作业中,它可以根据各地的地形特点进行调整,筑的埂非常直,标准也高,有利于蓄水耕作,提高土地利用率,还能够有效防止水土流失。”七星分公司种植户李楠说。

逊克农场  
“春肥冬储” 节本增效

一辆辆满载肥料的货车陆续抵达。霍春旭摄

本报讯(霍春旭 记者刘畅)连日来,走进北大荒集团逊克农场壮丰农资肥站,一辆辆满载肥料的货车陆续抵达,工人们有序地进行搬运、摆放、入库工作,现场一派繁忙景象。

逊克农场根据2025年种植结构和面积,提前征集种植户用肥需求,统计施肥用量、肥料种类,按照农业投入品“六统一”原则,发挥农资集团化运营“质优价廉”的优势,因地制宜、按需订购,最大限度帮助种植户降低农资生产成本,确保种植户用上“放心肥”。

“按照2025年种植计划,预计采购肥料大概是19000吨,主要是磷酸二铵、尿素、钾肥等,现在每天约200吨肥料进场入库,已完成肥料存储3465吨。”农业科技服务中心副主任苏海军介绍说。

同时,农业科技服务中心建立肥料入场入库“点对点”管理机制,安排专人负责接收存储肥料,核查种类、登记数量、抽样留存,做到每一个环节操作规范、管理完善。下一步,逊克农场将成立肥料安全巡查小组,定期对库房防火防潮防盗进行检查,提高肥料安全存储管理水平。

青龙山分公司  
“功臣”入库 备战来年

清洗农机。宋伟摄

本报讯(宋伟 记者刘畅)连日来,北大荒农业股份有限公司青龙山分公司坚持“不停、不等、不拖”的原则,积极组织种植户对完成秋收任务的“秋收功臣”进行维修、保养、清洗、入库,让这些农机具能够“健康冬眠”、养精蓄锐再战来年。

走进第十管理区农机具管理中心,一台台农机整齐排列,农机户正忙碌地进行清洗工作。他们认真细致地擦拭着每一个部件,去除泥土、油污和杂草,让农机焕然一新。同时,对农机进行全面检查和保养,及时发现并解决潜在问题,确保在来年的农忙时节能够高效、稳定运行。这不仅有助于提升农业生产水平,也为农户增收致富提供了有力保障。“农机清洗入库,不仅仅是一项简单的工作,更是为来年丰收奠定坚实基础的重要举措。清洗后的农机可以有效防止腐蚀和损坏,延长使用寿命。”农机副主任许长宝介绍说。

下一步,青龙山分公司将进一步引导农机户做好农机保养入库封存工作,确保各类收获机车分类停放、排列整齐、状态完好,并进一步落实安全生产责任,消除隐患源头,为明年农机高效作业提供保障。

全力推进  
高质量建设  
高标准农田

□本报记者 姜斌 刘畅

建设高标准农田,将有效提升土地利用率 and 粮食综合产能,为农业可持续发展夯根基。连日来北大荒集团各地纷纷传来高标准农田建设项目全面竣工或部分项目快速推进的喜悦,这些项目不仅为北大荒粮食稳定增产提供了坚实保障,也为农业可持续发展注入了新的活力。

在二九一农场,7.5万亩增发国债高标准农田建设项目于10月30日全面完工。该项目被列为农场“一号工程”,启动以来,农场通过落实责任、注重质量、加强服务等一系列有力措施,克服了建设中的重重困难,最终圆满完成了建设任务。新建成的机耕路、衬砌渠道等基础设施,极大地改善了农田水利设施条件和交通条件,增加了有效耕地面积,提高了耕地质量。

与此同时,繁荣农场也在积极推进高标准农田改造工作。在农场第二管理区,6台大型机车匀速行驶,对田间池埂多、小田不规则、土地不平整、水渠不通畅的低产田进行“一路两田”改造。在现场查看改造的农场种植户唐可鑫表示,看到邻地家改造后的效果,今年他也把自家的200多亩水田进行了格田改造。

连日来,北大荒农业股份八五六分公司抓住上冻前作业的黄金期,组织种植户对已完成秋整地的地块进行高标准格田改造作业,截弯取直、去高填洼,平地机、推土机、挖掘机协同配合齐上阵,为明年农业生产赢得主动权。

种植户牛红江种植了300亩水田,前几年他响应号召进行了格田改造,亩产稳定在1300斤,今年他又加入到格田改造的大军中,最大的一个池子达到40亩。

为确保高标准、高质量快速推进格田改造工作,八五六分公司工作人员逐地号踏查、测量,了解改造地块的耕地状况,精准测算土壤高低差,绘制出格田分布图,及时与种植户沟通,制定符合实际生产的改造方案,遵循统一规划、统一标准的原则,做到格田改造稳步推进不脱节。

今年秋季,八五六分公司结合生产实际,通过扩大割晒面积、提早收获、提早晾晒的方式,为秋整地、格田改造争取农时,同时引导种植户进行高标准翻、平、筑、刮等作业,最终实现高标准格田布局。据悉,格田改造能有效增加种植面积,提升土地使用率,增加粮食综合产能,助力农业高质量发展。

在八五七农场,增发国债高标准农田项目建设同样如火如荼。各标段正抢抓封冻前施工黄金时期,全力推进项目建设进度。在农田防护林建设现场,多台螺旋挖坑机连续作业,工人们扶苗培土、踏实浇水,各环节井然有序。据农场相关部门工作人员介绍,选择规格较大的柳树进行栽植,可以起到降低风速、阻滞风沙、调节田间温度的作用,有利于农作物生长发育。预计在11月上旬封冻前,农场将完成近130亩1.1万余棵柳树的栽植任务。高标准农田建设是利当前、管长远的大事。这些项目的实施,不仅提升了农田基础设施水平,也为粮食稳定增产提供了坚实保障。

接下来,北大荒将继续加大高标准农田建设力度,全力抓好项目竣工验收和后续管护工作,确保高标准农田的长期稳定运行,为端稳“中国饭碗”、筑牢粮食安全“压舱石”贡献北大荒力量。



秋整地作业

北大荒集团提供

秋整地为下个春天蓄力



连日来,北大荒集团各地人停机不停,昼夜抢整地,确保封冻前完成整地、起垄工作。在尖山农场第五管理区某地号,整地后千里沃野将“黑色越冬”。

庞遵明 本报记者 刘畅摄